

# 总体国家安全观教育融入高校思政课教学探微

——以“思想道德与法治”课为例

张建荣,秦宝军

(兰州大学 马克思主义学院,兰州 730000)

**摘要:**总体国家安全观是党和国家应对国家安全部新形势的时代产物,是新时代指导我国国家安全工作的重大战略思想。高校思政课作为总体国家安全观教育的主渠道,应充分利用“思想道德与法治”等课程教学,立足学科属性,全方位、多角度地将总体国家安全观教育融入教学全过程,引导大学生树立牢固的总体国家安全意识,提升青年一代维护总体国家安全的能力,促进总体国家安全观教育科学体系的建构与发展。

**关键词:**总体国家安全观;“思想道德与法治”课;高校

**中图分类号:**G641 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2022)06-0093-06

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.06.013

## Integration of the Holistic Approach to National Security into College Ideological and Political Courses: With the Course of Ideology, Morality and Rule of Law as an Example

ZHANG Jian-rong, QIN Bao-jun

(School of Marxism, Lanzhou University, Lanzhou 730000, China)

**Abstract:** The holistic approach to national security is the product of the times when the Party and the country deal with the new situation of national security, and it is an important strategic thought that guides our country's national security work in the new era. With ideological and political education as the main channel of national security education, the college should make full use of such courses as “ideology, morality and rule of Law”, to integrate the education of the holistic approach to national security into the whole teaching process in an all-round way, so as to guide college students to establish a solid holistic national security awareness, and to enhance the young generation's ability to maintain the security. In this way, the construction and development of a scientific system for the education of the holistic approach to national security will be promoted.

**Key Words:** holistic approach to national security; the course of ideology, morality and rule of law; college

---

**基金项目:**甘肃省教育科学规划2022年度学校思想政治工作专项课题(GS[2022]GHBZX005);甘肃省2021年度优秀研究生“创新之星”项目(2021CXZX-069)

**作者简介:**张建荣(1978—),男,山西新绛人,副教授,博士,研究方向为马克思主义理论、政治伦理。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央顺应时代发展大势,从新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度,把马克思主义国家安全理论与当代中国安全实践、中华优秀传统战略文化结合起来,创造性地提出了总体国家安全观。党的十九大报告指出,新时代我国要加强总体国家安全观教育,不断“增强全党全国人民国家安全意识,推动全社会形成维护国家安全的强大合力”<sup>[1]</sup>。总体国家安全观教育是高校思想政治理论课(简称“思政课”)教学的重要使命,应充分发挥其主渠道、主阵地作用,找准总体国家安全观教育与高校思政课教学的融合点,以此来推动新时代总体国家安全观教育“进教材、进课堂、进头脑”。

## 1 总体国家安全观教育融入高校思政课教学的战略意义

总体国家安全观坚持马克思主义基本立场、观点和方法,以国家安全的现实需求为基本导向,着力解决新时代我国面临的复杂安全问题,旨在走出一条有中国特色的国家安全道路。将总体国家安全观教育融入高校思政课教学,不仅有助于推动思政课教学改革与创新,而且有益于维护国家的繁荣稳定与长治久安。

### 1.1 是实现中华民族伟大复兴中国梦的安全保障

实现中华民族伟大复兴是一百多年来中国人民不懈奋斗的伟大目标,中国梦的实现需要强有力的安全保障为基础。当前,我国国家安全形势总体趋于稳定,但也面临着“非传统安全威胁风险与传统安全风险相互交叉、同时并存,与国家利益拓展相伴随的国家安全风险正日益凸显”等问题<sup>[2]</sup>。因此,适时地将总体国家安全观教育融入高校思政课教学,能够对实现中华民族伟大复兴的中国梦发挥保驾护航的重要作用。

首先,有助于加强党对国家安全工作的绝对领导。在高校思政课教学中融入总体国家安全观教育,将国家安全工作的基本理论和基本原则通过课堂教学的形式,有计划、有目的、系统性地传授给广大青年学生,从而使其加深对

总体国家安全观精神实质的把握,不仅有助于其形成正确的总体国家安全观,也有助于党和国家统一谋划、通盘考虑总体国家安全观教育的方针和部署,为全民普及总体国家安全观教育打下牢固的基础。其次,有助于巩固意识形态安全。总体国家安全观是马克思主义国家安全理论的最新成果,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。将总体国家安全观教育融入高校思政课教学,是以党的最新理论成果武装大学生头脑的重要举措,不仅有助于强化马克思主义主流意识形态在高校各项工作中的主导地位,而且对全社会思想领域的各种斗争也能够起到举旗定向的作用,从而有力维护国家整体意识形态安全。再次,有助于社会稳定工作的顺利推进。近年来,高校的安全稳定工作也面临着非传统安全领域的巨大挑战。通过思政课教学主动化解青年学生在社会生活特别是网络参与中的各种风险性因素,讲清、讲透西方国家妄图对我国实施和平演变的手段和图谋,对于维护高校乃至整个社会的安全和稳定也具有十分重要的现实意义。

### 1.2 是推动高校立德树人工作的有力抓手

高校思想政治工作应坚持“三全育人”理念,以达到教育工作的最大实效。这其中加强总体国家安全观教育是新时代高校思想政治工作全方位育人的题中应有之义,能够有力回答高等教育“培养什么人”“为谁培养人”“怎样培养人”的重大课题。

首先,有助于实现高校立德树人根本任务。立德树人是高等教育的中心工作,在整个教育过程中起着价值引领的作用。总体国家安全观集中体现了个人发展与国家安全的相互关系。将总体国家安全观教育融入高校思政课教学,通过对总体国家安全基本内涵、重要原则、实践方式等的全面讲解,引导大学生认清国家安全现状,将个人发展与国家命运紧密联系,不仅能够强化青年学生的责任担当,而且能够使青年学生不断增强忧患意识、牢固树立底线思维,为实现立德树人根本任务举旗定向。其次,有助于提升思政课教学的政治站位。政治安全是总

体国家安全观的根本。将总体国家安全观教育融入思政课教学,有利于实现将大学生政治安全和政治意识的培养放在教育教学首位的目标和坚持社会主义办学方向,从而引导大学生牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,对党忠诚、为党分忧,使思政课教学的政治站位得到不断提高。再次,有助于推动思政课教学改革的理性自觉。因事而化、因时而进、因势而新,是提升高校思政课教学实效性的关键。总体国家安全观作为国家安全领域的重大理论创新,是思政课教学的重要资源。将总体国家安全观教育融入高校思政课教学,特别是对融入内容的合理选择与融入方式的创新运用,既是高校思政课教学内容及教学手段与时俱进的体现,也是推动高校思政课教学改革不断创新的重要举措。

### 1.3 是贴近大学生成长成才目标的迫切需要

新时代,教育广大知识青年树立正确的总体国家安全观,既是高校思政课教学改革的现实需要,也是思想政治教育遵循大学生发展特点、化解大学生发展困境、贴近大学生成长成才目标的迫切需要。

首先,有助于引导大学生树立正确的世界观、国家观、民族观和义利观。大学阶段是青年学生人生观、世界观和价值观形成的关键阶段,大学生也是世界各国人才竞争的主要目标。面对历史虚无主义、民族虚无主义等不良社会思潮的侵蚀,必须将总体国家安全观教育融入高校思政课教学,引导广大青年学生看清当代世界以综合国力为基础的国家间竞争的实质,从而为其成长成才提供目标指引。其次,有助于解决大学生发展的实际需求。“思想道德与法治”等高校思政课程致力于解决大学生实际需求,通过师生有效互动把握大学生思想脉络,关注大学生自身发展面临的现实难题,消解妨害大学生身心发展的不稳定因素。只有注重培养大学生的总体国家安全意识,才能做到防患于未然,真正把高校的安全稳定工作落实到位。再次,有助于增强大学生维护国家安全的意识和能力。青年学生往往具有强烈的好奇心和求

知欲,渴望探索新知识和未知领域,渴望与不同国家、地区的人进行交往与交流。然而,近年来个别大学生因为种种原因向境外泄露涉及我国国家安全的数据信息和研究成果的实例表明,大学生由于其自身智识、能力发展不足,这种好奇心和求知欲往往容易被利用,做出危害国家安全的行为。因此,将总体国家安全观教育融入高校思政课教学,有助于引导大学生培养总体国家安全意识、了解国家安全现状、掌握国家安全动态,从而提升其维护国家安全的意识和能力。

在中国特色社会主义进入新时代的历史方位下,国家发展机遇与现实挑战并存,伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想的顺利推进需要国家安全的有力保障。“总体国家安全观拓展优化了中国特色社会主义国家安全理论体系,呈现出新时代国家安全理论的‘整合性’特征,对于当前我国国家安全维护工作具有重要指导意义。”<sup>[3]</sup>高校思政课作为总体国家安全观教育的最佳渠道,应着力引导大学生学习贯彻新时代总体国家安全观,以符合时代发展要求的安全思想武装头脑、规范行为,并以此将国家安全工作不断推向前进。

## 2 总体国家安全观教育融入“思想道德与法治”课教学的基本原则

正如马克思在《〈黑格尔法哲学批判〉导言》中所指出的,“理论一经掌握群众,也会变成物质力量”<sup>[4]</sup>,成为改造世界的有力武器。总体国家安全观要从理论成果走向实践运用,同样也需要“掌握群众”,并为群众所身体力行。高校思政课恰恰是大学生总体国家安全观教育的最佳场域与最优载体,而总体国家安全观又是高校思政课教学的重要理论资源和改革创新动力,这种双向互动的辩证关系,为总体国家安全观教育和思政课教学的融合发展创造了有利条件。基于此,下面试以“思想道德与法治”课为例,探讨如何依托思政课的课程属性,契合大学生主体需求、整合融入内容、优化融入方式,从而使总体国家安全观教育融入思政课教学效果

得到最优呈现。

### 2.1 依托课程特色,整合融入内容

将总体国家安全观教育融入“思想道德与法治”课的全过程,既是提高大学生国家安全意识的时代使命使然,也是创新思政课教学内容的实践要求。因此,整合融入内容应结合“思想道德与法治”课的课程特点,坚持教学内容价值性与知识性相统一的原则,从而做到总体国家安全观教育与课程教学目标、特色相融相通。

首先,总体国家安全观教育融入思政课程教学设计的根本目标是实现价值引领。“思想道德与法治”课程教材体系涵盖了大学生成长成才过程中所面临的各种现实问题,力图通过课程教学引导大学生正确处理人与人、人与社会、个人与国家间的相互关系。就该课程特点而言,“知识的学习只占很小的一部分,理想信念、价值观的确立,道德品质、法治精神的养成和践行才是根本”<sup>[5]</sup>。因此,在总体国家安全观相关教学内容的融入设计中,更应彰显“以人民为中心”的价值引领,激发大学生的爱国主义情感及维护国家安全的价值追求。其次,结合“思想道德与法治”课程教材体系的特点融入总体国家安全观的知识性教学内容,侧重融入总体国家安全观核心要义与本质要求等内容,处理好教材体系与总体国家安全观教育融入的适当性及有机性,以便通过课程教学使大学生掌握传统安全与非传统安全的基本理论和知识,熟悉我国总体国家安全观提出的时代背景和现实情境。

### 2.2 契合主体需求,提升融入效果

当前,高校思政课教学还存在着吸引力不足、针对性不强等问题,因而,“要不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性”<sup>[6]</sup>。总体国家安全观教育融入“思想道德与法治”课教学,应将围绕大学生—关照大学生—服务大学生的逻辑主线贯穿始终,从而契合大学生需求、提升融入效果。

首先,要立足大学生认知能力与行为特点。大学生正处于人生观、世界观、价值观的重要养成期,其思想与行为虽呈现理性态势,但又要面

对多元多变的现实性难题。国际环境的错综复杂、国内环境的深刻变化、信息获取渠道的日益多元、大学生同辈群体的行为感染等因素,都会造成大学生群体的思想混乱和价值冲突。因而总体国家安全观教育的融入过程要紧密结合大学生的个性特点和思想实际,提高教学的针对性。其次,要贴近大学生的实际需求。大学生身处校园环境之中,对于安全的迫切需要体现在高校安全的方方面面,如高校意识形态安全、心理安全、食品安全、网络安全等。因而,应当积极寻求总体国家安全观教育融入“思想道德与法治”课在教学内容、教学方式上与大学生需求的契合点,找准与大学生思想的共鸣点、利益的交汇点,贴近大学生学习和生活实际,提高融入内容的现实性。再次,要发挥大学生主体的主观能动性。总体国家安全观教育融入“思想道德与法治”课教学,需要坚持将大学生作为核心指向,尊重大学生主体地位、激发大学生主体意识、发挥大学生创造性,从而在教师引导下切实提高总体国家安全观融入“思想道德与法治”课的教学效果。

### 2.3 推动学科发展,优化融入方式

总体国家安全观教育融入“思想道德与法治”课教学,需要以灵活丰富的教学方式为依托,这不仅是学科发展的需要,也是思想政治教育现代化的需要。

首先,要理论教学与案例教学相结合。总体国家安全观作为新时代治国理政的重大思想和方略,若在教学过程中仅采取单纯的灌输式教学方式,就难免陷于枯燥,难以引起大学生的兴趣。因此,应将与总体国家安全观教育息息相关的社会事件融入教学之中,以形象生动的案例教学弥补纯理论教学的不足。案例导入应选取大学生关注的时事热点或发生在校园中的真实事件等,使大学生既能够清晰掌握基本的理论知识,又能够感同身受、引起共鸣。其次,将“思想道德与法治”课教学的传统优势与新媒体技术手段相结合,打造高校总体国家安全观教育“金课”,生动、直观地展现我国国家安全面临的现状和挑战,从而激发大学生热爱祖国、维

护国家安全的热情。

### 3 总体国家安全观教育融入“思想道德与法治”课教学的实践理路

将总体国家安全观融入“思想道德与法治”课教学,应立足教材体系,综合运用多种融入方式提升融入效果。在教学过程中,需以教学问题意识、教学内容设计感、教学方式灵活度、教学过程获得感为着力点,重在增强新时代总体国家安全观教育的针对性和实效性。

#### 3.1 立足教材体系,推进主线贯穿式融入

总体国家安全观教育融入“思想道德与法治”课教学,应结合教材体系,发挥“思想道德与法治”课独特优势,通过主线贯穿式融入,教育引导大学生树立国家安全意识、提升维护国家安全的意识和能力。“思想道德与法治”课每一章节内容侧重点不同,应结合各章节核心主题,贯穿式融入总体国家安全观教育。

教材“绪论”部分立足新时代的历史方位及时代新人的重要使命,阐释国家安全之于新时代坚持和发展中国特色社会主义的深远意义。重点引导大学生认识新时代总体国家安全的重要性,明确总体国家安全观教育与“思想道德与法治”课教学及大学生成长成才的相关性。第一章“领悟人生真谛、把握人生方向”和第二章“坚定远大理想、坚定崇高信念”着重强调个人与社会的关系,在融入过程中应阐明实现大学生个人价值与社会价值的国家安全基础,引导大学生充分认识安全稳定的国家发展环境是实现个人人生理想的现实保障,从而强化大学生的担当意识。第三章“继承优良传统、弘扬中国精神”着重阐释中国精神的内涵,旨在引导大学生增强爱国意识、规范爱国行为。第四章“明确价值要求、践行价值准则”和第五章“遵守道德规范、锤炼道德品格”侧重阐释个人参与社会及国家生活的价值标准及行为准则事关我国文化安全与社会安全。总体国家安全观教育需立足社会主义核心价值观的内在特征,在具体章节中贯穿文化安全、社会安全、生态安全等具体内容,引导大学生形成对总体国家安全观的深刻

认知。第六章“学习法治思想、提升法治素养”侧重培养大学生的法治意识。近年来,我国出台和完善了一系列与国家安全相关的法律法规,旨在为国家安全提供法治保障。总体国家安全观教育应基于第六章教学内容,将《国家安全法》等作为教学素材,重在提升大学生的总体国家安全意识和法治保障意识。

#### 3.2 结合现实需求,拓展专题教学式融入

新时代总体国家安全观内涵丰富、系统完备,仅仅通过主线贯穿式融入还不能使大学生对其科学内涵形成深刻认知,还应当结合教材章节内容设置相关专题,以加强教学思想性、提升教学系统性。总体国家安全观是关于新时代国家安全问题的重大战略思想,其专题教学应包含以下几个方面。

首先,要讲清总体国家安全观的形成脉络与发展现状。总体国家安全观是不断继承创新、发展完善的安全思想,因而首先应向大学生讲清总体国家安全观的历史生成与现实发展,以形成基本认知。其次,要重点做好总体国家安全观科学内涵的系统阐释。要将总体国家安全观的构成要素作为基本教学内容,教学过程要注意基本目标与重点领域相结合,统筹讲好外部安全和内部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全、国家发展和国家安全五大关系。因此,这部分教学设计应着力讲清“是什么”的问题,将总体国家安全观的构成要素、逻辑关系,通过多元方式方法传达给大学生,帮助大学生理解新时代总体国家安全观的精神实质与核心要义。再次,要引导大学生对总体国家安全观的实践路径加以探索。总体国家安全观为实现新时代中国特色社会主义国家安全指出了明确方向,这部分内容是总体国家安全观教学的落脚点,最终目的在于引导大学生树立“共同、综合、合作、可持续安全”的新安全理念,强化其构建人类命运共同体意识。因此,专题设计的落脚点也应是使大学生在增强总体国家安全意识的基础上,将个人的成长成才融入到国家富强、民族振兴以及人类和谐共处的时代命题之中。

### 3.3 创新融入方式,探索混合式教学融入

近年来,为了提升教学质量和实效,高校思政课教学不断优化教学过程,进行了大量的改革和创新。这其中混合式教学模式因其旨在根据教学目的、教学背景等多元要素选择适当的教学方法,从而更好地实现教学实效性而得到广泛好评并被广泛借鉴。总体国家安全观教育融入高校思政课教学,也应当通过混合式教学方式的探索,实现总体国家安全观在学生群体中的内化于心和外化于行。

首先,建立完善的线上网络资源共享体系,做到“线上有资源”。目前慕课已成为部分高校“思想道德与法治”课线上教学的主要手段,也是增强大学生群体获得感的重要途径。总体国家安全观教育融入“思想道德与法治”课教学也应充分利用这一平台,及时充实相关内容,以构建完善的线上学习资源。如将近年来高校涉及国家安全的案例加以收集整理,录制形式多样的网络“微课”;开发含有国家安全教育内容的网络学习 APP;播放公安干警和解放军指战员维护国家安全的相关视频和影像资料等。其次,改进课堂教学形式和手段,充分发挥大学生主体地位,做到“课堂有新意”。应借助总体国家安全观教育专题教学,通过学生主讲、分组讨论、课堂辩论等多种形式,强化问题导向,注重交流与互动,从而激发大学生学习的积极性,营造全员参与的课堂氛围。再次,积极开展实践教学,做到“线下有活动”。总体国家安全观教育融入“思想道德与法治”课实践教学应把握重大历史事件、重大节庆活动等时间节点,开拓创新“国家安全教育日”的活动形式和内容,使大学生在实践参与中提升维护国家安全的意识和能力。

总之,总体国家安全观“是中国共产党和中

国人民捍卫国家主权、安全、发展利益百年奋斗实践经验和集体智慧的结晶,是马克思主义国家安全理论中国化的最新成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代国家安全工作的根本遵循和行动指南”<sup>①</sup>,对于实现中华民族伟大复兴中国梦具有重要的战略意义。高校应积极发挥铸魂育人的基本功能,将总体国家安全观教育及时、高效地融入“思想道德与法治”等思政课教学体系之中,做到与党和国家的重大战略同向而行,从而将高校建设成为坚持党的领导的坚强阵地,将大学生塑造成为维护国家安全的时代新人,为国家发展营造和谐的建设环境,为人民幸福创造安全的社会生态,为推进第二个百年奋斗目标的顺利实现作出贡献。

### 参考文献:

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报,2017-10-28(1).
- [2] 杨海. 习近平国家安全风险防范思想初探[J]. 马克思主义研究,2017(10):95–105.
- [3] 鞠丽华. 习近平总体国家安全观探析[J]. 山东社会科学,2018(9):17–22.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第 1 卷[M]. 北京:人民出版社,1995:9.
- [5] 冯春芳. 对话精神:思想道德修养与法律基础教学的新视点[J]. 黑龙江高教研究,2011(1):139–141.
- [6] 习近平. 用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人 贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务[N]. 人民日报,2019-03-19(1).

(责任编辑:白丽娟)

<sup>①</sup> 见 2022 年中共中央宣传部、中央国家安全委员会办公室《关于认真组织学习〈总体国家安全观学习纲要〉的通知》。